



Testare la Limba și literatura română - clasa a V-a
1 octombrie 2021
Varianta 3

Toate subiectele sunt obligatorii.
Se acordă 10 puncte din oficiu.
Timp de lucru: 60 de minute

Citește cu atenție textul de pe Fișa 1 și răspunde la cerințele de mai jos:

Partea I (50 de puncte)

1. Propune câte un sinonim adecvat sensului din text pentru fiecare dintre cuvintele din tabel. (8p.)

<i>pricepuți</i>	
<i>măiestrie</i>	
<i>licărind</i>	
<i>culese</i>	

2. Rescrie enunțul de mai jos, corectând greșelile. (8p.)

Mi-ar place ca paginile povești să mă transpună de o dată în lumea a cărei început este un mister.

3. Alcătuieste o propoziție simplă, enunțiativă, negativă, al cărei subiect să fie exprimat prin substantivul *lumea*. (8 p.)

4. Transcrie din fragment un substantiv propriu, un adjectiv la numărul singular, un pronume personal și un verb la persoana I. (8 p.)

substantiv propriu	
adjectiv la numărul singular	
pronume personal	
verb la persoana I	

5. Precizează care este preocuparea *enfanților*, așa cum se desprinde din text. (8p.)

6. Prezintă, în 3-4 rânduri, înțelesul secvenței: „[...] cele mai bune și mai frumoase (povești) se desprind ușor de pe buzele celui care le rostește, plutesc licărind deasupra ca niște mici lampioane de hârtie”. (10 p.)



Fișa 1

„În lumea reală sunt mii de povești, dar niciun *capsec* nu știe de unde vin. Asta pentru că toate vin din Tărâmul-Aproape-Treaz și acolo nimeni nu se fălește cu ele, toată lumea își face datoria. Iar cele mai frumoase basme vin din Miamas.

Toate cele șase împărății dau lumii câte o poveste când și când, dar povestitorii din Miamas sunt, de departe, cei mai **pricepuți**. În Miamas se făuresc basme zi și noapte, dar nu ca la fabrică, pe bandă rulantă, ci cu multă **măiestrie**, unul câte unul. Iar cele mai desfătătoare se exportă. Multe povești, când sunt spuse, cad grămadă la pământ, dar cele mai bune și mai frumoase se desprind ușor de pe buzele celui care le rostește, plutesc **licărind** deasupra ca niște mici lampioane de hârtie, iar când se lasă noaptea sunt **culese** de *enfanți*. *Enfanții* sunt un soi de făpturi foarte mici, cu pălăriuțe arătoase, care călăresc pe animale-nori. *Enfanții* călăresc, adică. Nu pălăriile. Pălăriile călăresc *enfanții*, dacă e să fim exacti. În orice caz, *enfanții* adună lampioanele cu ajutorul unor plase mari, aurii, apoi animalele-nori se ridică spre cer atât de repede, încât și vântul se dă într-o parte din calea lor.”

(Frederik Backman, *Bunica mi-a zis să-ți spun că-i pare rău*)